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Protokoll der Delegiertenversammlung 2024 
Bezirk Mark 

 
Die Bezirksdelegiertenversammlung fand am 08.09.2024 im Schützenkreis Iserlohn 
beim Schützenverein BSV Westig statt. 
 
Die Versammlung wird um 10.07 Uhr durch die Bezirksvorsitzende Susanne Zappe, einem 
musikalischen Teil sowie mit dem Einmarsch der Bezirksstandarte und der Vereinsfahne des BSV 
Westig eröffnet. 
 
Die Bezirksvorsitzende Susanne Zappe begrüßt die anwesenden Delegierten und Gäste. 
Besonders begrüßt sie den Vize-Präsidenten für Tradition- und Brauchtum Herrn Arnold 
Kottenstedde. Des Weiteren begrüßt die Bezirksvorsitzende die anwesenden Kreisvorsitzenden 
Rüdiger Schmithüsen (SK-Hagen), Werner Biecker (SK Iserlohn), Ludger Rösges (SK 
Lüdenscheid) und Erwin Wesner (SK Ennepe-Ruhr). 
Weiterhin bedankt sie sich beim BSV Westig für die Ausrichtung der diesjährigen 
Bezirksdelegiertenversammlung. 
 
Der Kreisvorsitzende des Schützenkreises Iserlohn Werner Biecker begrüßt die Delegierten 
und wünscht der Versammlung einen harmonischen Verlauf. 
 
Der Vize-Präsident Arnold Kottenstedde überbringt die Grüße des Westfälischen Schützenbundes. 
Er bedankt sich, auch im Namen des Präsidiums und der Geschäftsstelle für die Einladung. 
Weiterhin berichtet er aus dem WSB: 

• Das Präsidium hatte es sich zur Aufgabe gemacht die Förderung der ehrenamtlichen Arbeit 
und die Mitgliederzahlen zu verbessern. Hier sei ein kleiner Erfolg zu verzeichnen, die 
Zahl der Mitgliedsvereine sei geringfügig gestiegen. 

• Das Konzept zur Prävention sei erarbeitet und liege dem LSB zur Prüfung vor. Danach 
würde es den Vereinen verfügbar gemacht. Die Vereine seien aufgefordert individuelle 
Risikoanalysen selber zu leisten. Er weist auf die Lehrgangsangebote beim WSB, LSB hin. 

• Der Parlamentarische Abend wird am 08.10.2024 stattfinden. 
• Er bittet die anwesenden Vereine dringlichst die Datenpflege in MitCom zu verbessern,  
• Das Problem Blei würde weiterhin vom DSB verfolgt. Es sollen wohl 

Ausnahmeregelungen für das traditionelle Schießen erfolgen. 
• Im Bereich Umwelt und Klima bittet er die Vereine vor Ort auf Probleme zu reagieren und 

eine Vorbildfunktion einzunehmen. 
• Abschließend weist er noch auf den Westfälischen Schützentag in Kierspe hin. 
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Totenehrung  
Die Bezirksvorsitzende gedenkt aller Verstorbenen und bittet die Versammlung sich zu einer 
Schweigeminute zu erheben. 
 
Ehrungen verdienter Schützinnen und Schützen 
Die Bezirksvorsitzende nimmt gemeinsam mit dem Vizepräsidenten die Ehrungen vor. 
Geehrt werden folgende Schützinnen und Schützen: 
 
Ehrenzeichen in Silber 
Dietmar Herbst        SV Emst Bissingheim Oberstadt e.V.  
Helmut Flack            SV Emst Bissingheim Oberstadt e.V. 
Dirk Ebert                  SV Hagen-Holthausen e.V. 1893 
Swen Jackiw              SV Hagen-Holthausen e.V.1893 
Roland Witte            SV Hagen-Holthausen e.V. 1893 
Beate Kollbach         Schwelmer SV e.V. 
Susanne Rösges       Kreis Lüdenscheid 
 
Ehrenzeichen in Gold 
Ralf Stoerring           Schützenkreis Ennepe-Ruhr 
 
 
Kölner Medaille 
Peter Wilhelm Kappel    SV Emst Bissingheim Oberstadt e.V.  
Dieter Zeppenfeld          Vorhaller SV 
Bernhard Saffran              BSV 1864 Hemer e.V. 
Jürgen Kutzner                  BSV 1864 Hemer e.V. 
 
Präsidentenplakette in Silber 
Thomas Wessner             SV Hagen-Holthausen e.V. 1893 
 
aus 2022 
Ehrenzeichen in Gold 
André Mayr                       Voerder SV von 1607 
 
Im Anschluss wird die Bezirksstandarte vom Schützenkreis Ennepe Ruhr an den Schützenkreis 
Iserlohn übergeben. 
 
Top 1 Feststellung der Anzahl der anwesenden Stimmen 
Es sind 94 Stimmen vertreten. (44 Delegierte und 7 Gäste anwesend) 
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Top 2 Wahl von 3 Stimmzählern 
Vorschlag aus der Versammlung: 

• Markus Kittel 
• Ralf Stoerring 
• Felix Goseberg 

Alle Kandidaten werden einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an. 
 
Top 3 Genehmigung der Tagesordnung 
Zur Delegiertenversammlung wurde satzungs- und fristgerecht eingeladen.  
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
Anträge und Anmerkungen liegen nicht vor. Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
Top 4 Genehmigung des Protokolls der Delegiertenversammlung 2023 
Das Protokoll der Bezirksdelegiertenversammlung vom 10.09.2023 beim Schützenverein 
Herdecke liegt vor, wurde in der Schützenwarte und auf der Homepage veröffentlicht.  
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
Top 5 Berichte des Vorstandes 
 

a. Bericht der Vorsitzenden 
Susanne Zappe gibt einen ausführlichen Bericht über das abgelaufene Jahr mit seinen Aktivitäten 
und Terminen. Sie weist in ihrem Bericht darauf hin, dass das Vereinsleben mit seinen Mitgliedern 
wieder aktiv ist und alle weiter daran arbeiten sollten, dass das Schützenwesen wieder mit Leben 
gefüllt wird und alle weiter an der Mitgliedergewinnung arbeiten sollen. Sie wünscht sich, dass 
die Vereine in ihren Vereinsleben lebendig bleiben und das Miteinander weitergelebt wird und das 
die Jugendarbeit gepflegt wird.  Ohne Jugend KEINE Zukunft für die Vereine. Sie weist auch 
nochmal l auf das Thema Prävention sexueller Gewalt und interpersoneller Gewalt (PSG) und 
dessen Wichtigkeit hin. Zuletzt gibt sie noch einen Überblick über die gelaufene Arbeit: Sie habe 
als Vorsitzende an zwei erweiterten Präsidiums-Sitzungen und Hauptausschuss Sitzungen des 
WSB und dem Westfälischen Schützentag teilgenommen. Die Kreisdelegiertenversammlungen 
habe sie mit Unterstützung der Vorstandsmitglieder besucht sowie mehrere Vereine zu besonderen 
Anlässen, die den Bezirk eingeladen haben.  3 Bezirksvorstandssitzungen wurden durchgeführt 
und nunmehr freue man sich auf den Jahresabschluss Ende November um das Jahr ausklingen zu 
lassen und alle positiv auf das Jahr 2025 einzustimmen. Abschließend bedankt sie sich bei ihren 
Vorstandsmitgliedern für die gute Zusammenarbeit und wünscht der Versammlung einen 
harmonischen Verlauf. 
 

b. Bericht der Geschäftsführung 
Der Geschäftsführer Michael Schmidt sowie die stellvertretende Geschäftsführerin Karin Kuschel-
Eisermann geben einen kurzen Überblick über die gelaufenen Vorstandssitzungen und weisen 
nochmals auf die Wichtigkeit der Datenpflege in MitCom hin, da bei vielen Vereinen, weder 
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Kontakte-mails vorhanden wären oder auch bei vielen Mitgliedern nur wenig Daten vorliegen. 
Dies erschwere vehement die Mitglieder zu Delegiertenversammlungen einzuladen. Beide 
wünschen der Versammlung weiterhin einen guten Verlauf. 
 

c. Sportbericht 
Reiner Büdenbender gibt einen kurzen Bericht der Sportleitung ab. Er informiert die Versammlung 
über die aktuelle Situation, von der Bezirks-, und Deutschen-Meisterschaften. Die Ergebnisse 
seien im Internet verfügbar. Er bedankt sich des Weiteren bei den Helfern, die bei den 
Pistolenmeisterschaften zahlreich geholfen haben für ihre gute Unterstützung. ER weist darauf 
hin, dass man in Überlegungen sei, die Auszeichnungen nur noch ohne Jahreszahl zu bestellen, da 
viele Vereine ihre Auszeichnungen einfach nicht abholen würden. Zum Abschluss bedankt er sich 
nochmals bei allen Helfern. 
 

d. Jugendbericht 
Die Bezirksvorsitzende Susanne Zappe verlas stellvertretend den Jugendbericht. 
Andreas Schmidt berichtet darin über die Aktivitäten und Veranstaltungen der Jugend im Bezirk. 
Er berichtet weiterhin über das Bezirksjugendkönigschiessen in Vorhalle sowie über das Kinder- 
und Jugendkönigschießen. 
 

e. Kassenbericht 
Stellvertretend für den 1. Schatzmeister Dietmar Kaeding wurde der Kassenbericht von der 
Bezirksvorsitzenden Susanne Zappe vorgetragen. 
 

f. Bericht der Kassenprüfer 
Der Kassenprüfer Felix Goseberg verliest den Kassenprüfungsbericht. Er teilt mit, dass die Kasse 
einwandfrei geführt wurde, alle Belege vorlagen und es keinerlei Beanstandungen gab. Er bedankt 
sich beim Schatzmeister für die gute Führung der Kasse. 
 
Top 6 Aussprache zu den Berichten 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Top 7 Entlastung des Schatzmeisters und des Vorstandes 
Der Kassenprüfer Felix Goseberg beantrag die Entlastung des Vorstandes. Die Entlastung wird 
von der Versammlung einstimmig genehmigt. 
 
Top 8 Wahlen 2024 
Der Vizepräsident Arnold Kottenstedde übernimmt die Versammlungsleitung. 
 

a. 1 Bezirksvorsitzende/r  
Vorschlag Wiederwahl von Susanne Zappe. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
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Ergebnis: Einstimmig gewählt. Susanne Zappe nimmt die Wahl an und übernimmt wieder die 
Sitzungsleitung. 
b. Stellv. Bezirksschatzmeister/in 
Vorschlag Wiederwahl von Beate Kollbach. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
Ergebnis: Einstimmig gewählt. Beate Kollbach nimmt die Wahl an. 
c. Stellv. Sportleiter/in 
Es gibt keine Vorschläge. Die Bezirksvorsitzende weist auf die Notwendigkeit hin und bittet 
Interessenten sich bei ihr zu melden. 
d. Stellv. Bezirksjugendleiter/in 
Es gibt hierzu noch keine konkreten Zusagen. 
e. Jugendleiter/in 
Der Jugend Andreas Schmidt wird als Jugendleiter von der Versammlung bestätigt. 
f. Kassenprüfer/in (Kreis 4300) 
Vorschlag aus der Versammlung: Daniel Trappmann.  
Ergebnis: Einstimmig gewählt. Daniel Trappmann nimmt die Wahl an. 
g. Ergänzungswahlen – 2. Stellv. Bezirksvorsitzende/r 
Es gibt keine Vorschläge. Interessenten werden gebeten sich bei Susanne Zappe zu melden. 

 
Top 9 Haushaltsplan 
Stellvertretend für den Schatzmeister Dieter Kaeding stellt die BV Susanne Zappe  
den Haushaltsplan vor. Der Haushaltsplan wird von der Versammlung einstimmig genehmigt. 
 
Top 10 Delegiertenversammlung 2025 (Schützenkreis Hagen) 
Die Delegiertenversammlung 2025 findet beim SV Lennetal am 14.09.2025 statt. 
 
Top 11 Beschlussfassung über vorliegende Anträge 
Es liegen keine Anträge zur Beschlussfassung vor. 
 
Top 12 Verschiedenes 

• Hinweis auf den kommenden Westfälischen Schützentag in Kierspe. 
• Es wird angeregt Kompaktkurse für Trainerscheine anzubieten. 
• Es gibt verschiedene Anregungen wie das Programm MitCom verbessert werden kann. 

Diese werden vom Vizepräsidenten weitergeleitet. 
• Im Rahmen des angedachten Bleiverbots durch die EU wird mitgeteilt, dass die Jägerschaft 

bereits den Widerstand aufgegeben habe. Für die Schützen wurden Änderungsvorschläge 
erarbeitet und eingereicht. 

• Es wird nochmals auf das Programm Umwelt-Klimawandel- Jugend hingewiesen. 
• Am 08.10.2024 ist der parlamentarische Abend in Düsseldorf. 
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Die Bezirksvorsitzende bedankt sich in ihrem Schlusswort für die geleistete Arbeit und bei allen 
Helfern des BSV Westig für die Ausrichtung der Versammlung sowie bei allen Teilnehmern und 
wünscht allen eine gute Heimfahrt. 
 
Ende der Sitzung: 12.30 Uhr 
Hagen, den 08.09.2024 
 
Karin Kuschel-Eisermann  Susanne Zappe 
Stellv. Geschäftsführerin  Bezirksvorsitzende 
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